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 ΑΠΟΦΑΣΗ 
  

 
ΘΕΜΑ: Περιβαλλοντικές Επισκέψεις µαθητών στο πλαίσιο της Πράξης 

«Πρόγραµµα Ανοικτών Περιβαλλοντικών Tάξεων «Καλλιστώ»», της 
Κατηγορίας Πράξεων 2.6.1.ιβ, της Ενέργειας 2.6.1, του Μέτρου 2.6 του 
ΕΠΕΑΕΚ ΙΙ. 

 
 

Ο Υφυπουργός Εθνικής Παιδείας και Θρησκευµάτων 
 

Έχοντας υπόψη: 

1. Την παράγραφο 3 του άρθρου 45 και την παράγραφο 4 του άρθρου 18 του Ν. 
1566/1985 (ΦΕΚ 167 τ. Α'/30-09-85) «∆οµή και λειτουργία της Πρωτοβάθµιας 
και ∆ευτεροβάθµιας Εκπαίδευσης και άλλες διατάξεις». 

2. Το νόµο 2817/00 «Εκπαίδευση των ατόµων µε ειδικές εκπαιδευτικές ανάγκες 
και άλλες διατάξεις» (ΦΕΚ Α/78/14-3-00), 

3. Την παράγραφο 6 του άρθρου 2, του Ν. 2986/2002 (Φ.Ε.Κ. 24 τ. Α΄/13-02-02) 
«Οργάνωση των περιφερειακών υπηρεσιών της Πρωτοβάθµιας και 
∆ευτεροβάθµιας Εκπαίδευσης, αξιολόγηση του εκπαιδευτικού έργου και των 
εκπαιδευτικών, επιµόρφωση των εκπαιδευτικών και άλλες διατάξεις». 

4. Τις παραγράφους 7 και 8 του άρθρου 1  του Π.∆. 161/2000 (ΦΕΚ 145 τ. Α΄/23-
06-00) «Μεταβίβαση στις νοµαρχιακές αυτοδιοικήσεις αρµοδιοτήτων τοπικού 
ενδιαφέροντος, που αφορούν την Πρωτοβάθµια και ∆ευτεροβάθµια 
Εκπαίδευση». 
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5. Την παράγραφο 4 του άρθρου 20 του Π.∆. 104/1979 (ΦΕΚ 23 τ. Α΄/07-02-79) 
«Περί σχολικού και διδακτικού έτους, υπηρεσιακών βιβλίων, εγγραφών, 
µετεγγραφών, φοιτήσεως διαγωγής και τιµητικών διακρίσεων των µαθητών 
των σχολείων Μέσης Γενικής Εκπαίδευσης».  

6. Το Π.∆. 60/2006 (ΦΕΚ 65 τ. Α΄) «Αξιολόγηση των µαθητών του Ενιαίου 
Λυκείου» και ειδικότερα το άρθρο 2 που αφορά τις περιόδους του διδακτικού 
έτους.  

7. Την Υ251/28.9.2007 (ΦΕΚ 1944 τ.Β΄/1-10-2007) Κοινή Απόφαση του 
Πρωθυπουργού και της Υπουργού  Εθνικής Παιδείας και Θρησκευµάτων 
«Καθορισµός αρµοδιοτήτων Υφυπουργών του Υπουργείου Εθνικής Παιδείας 
και Θρησκευµάτων».  

8. Την Υ.Α. ∆1/Φ.353.1./324/105657 (ΦΕΚ 1340 τ. Β΄/16-10-2002) «Καθορισµός 
των ειδικότερων καθηκόντων και αρµοδιοτήτων των προϊσταµένων των 
περιφερειακών υπηρεσιών πρωτοβάθµιας και δευτεροβάθµιας εκπαίδευσης, 
των διευθυντών και υποδιευθυντών των σχολικών µονάδων και Σ.Ε.Κ. και των 
συλλόγων των διδασκόντων». 

9. Τη µε αρ. πρωτ. 19318/28-09-2005 Απόφαση της ΕΥ∆/ΕΠΕΑΕΚ  για την 
Ένταξη της Κατηγορίας Πράξεων 2.6.1.ιβ «Πρόγραµµα Ανοικτών 
Περιβαλλοντικών Τάξεων «Καλλιστώ», της Ενέργειας 2.6.1 «Προγράµµατα 
προστασίας περιβάλλοντος και περιβαλλοντικής εκπαίδευσης», του Μέτρου 
2.6 «Προγράµµατα προστασίας περιβάλλοντος και περιβαλλοντικής 
εκπαίδευσης» του ΕΠΕΑΕΚ ΙΙ, όπως τροποποιήθηκε µε τις µε αρ. πρωτ. 
24810/8-11-2006 Απόφαση Έγκρισης της 1ης Τροποποίησης και µε αρ. πρωτ. 
1313/25-1-08 Απόφαση Έγκρισης της 2ης Τροποποίησης 

10. Τη µε αρ. πρωτ. 43241/∆Ε-8334/17-11-05 Απόφαση του Υπουργού 
Οικονοµίας και Οικονοµικών που εγκρίνει την ένταξη της πράξης στο 
Πρόγραµµα ∆ηµοσίων Επενδύσεων (Π∆Ε) 2005 και στη ΣΑΕ 445/3 µε κωδικό 
«2005ΣΕ44530264» προϋπολογισµού 10.000.000,00 €. 

11. Το Εγκεκριµένο Τεχνικό ∆ελτίο (MIS 103668) της Πράξης «Πρόγραµµα 
Ανοικτών Περιβαλλοντικών Τάξεων «Καλλιστώ»», της Κατηγορίας Πράξεων 
2.6.1.ιβ. «Πρόγραµµα Ανοικτών Περιβαλλοντικών Τάξεων «Καλλιστώ»», της 
Ενέργειας 2.6.1. «Προγράµµατα προστασίας περιβάλλοντος και 
περιβαλλοντικής εκπαίδευσης», του Μέτρου 2.6 «Προγράµµατα προστασίας 
περιβάλλοντος και περιβαλλοντικής εκπαίδευσης» του ΕΠΕΑΕΚ ΙΙ, της οποίας 
Τελικός ∆ικαιούχος είναι η Ειδική Υπηρεσία Εφαρµογής Προγραµµάτων ΚΠΣ 
του Υπ.Ε.Π.Θ., όπως έχει τροποποιηθεί και ισχύει. 

12. Τη µε αρ. πρωτ. 587/22-1-08 Πρόσκληση Υποβολής Προτάσεων για 
Προγράµµατα Ανοικτών Περιβαλλοντικών Τάξεων «Καλλιστώ», στο πλαίσιο 
του Υποέργου 4 «Υλοποίηση Προγραµµάτων» της Πράξης «Πρόγραµµα 
Ανοικτών Περιβαλλοντικών Τάξεων – «Καλλιστώ»». 

13. Τη µε αρ. πρωτ. 588/22-1-08 Απόφαση Έγκρισης της Πρόσκλησης Υποβολής 
Προτάσεων για την υλοποίηση Προγραµµάτων Ανοικτών Περιβαλλοντικών 
Τάξεων. 

14. Την ανάγκη πραγµατοποίησης περιβαλλοντικών επισκέψεων από τους 
µαθητές των ∆ηµοσίων και Ιδιωτικών σχολείων της ∆ευτεροβάθµιας 
Εκπαίδευσης στο πλαίσιο της Πράξης «Πρόγραµµα Ανοικτών Τάξεων 
«Καλλιστώ»», της Ενέργειας 2.6.1 «Προγράµµατα Προστασίας Περιβάλλοντος 
και Περιβαλλοντικής Εκπαίδευσης», του Μέτρου 2.6 «Προγράµµατα 
Προστασίας Περιβάλλοντος και Περιβαλλοντικής Εκπαίδευσης» του    
ΕΠΕΑΕΚ ΙΙ. 
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Αποφασίζουµε 
 

Στο πλαίσιο της Πράξης «Πρόγραµµα Ανοικτών Τάξεων «Καλλιστώ»», της 
Κατηγορίας Πράξεων 2.6.1.ιβ «Πρόγραµµα Ανοικτών Τάξεων «Καλλιστώ»», της 
Ενέργειας 2.6.1 «Προγράµµατα Προστασίας Περιβάλλοντος και Περιβαλλοντικής 
Εκπαίδευσης», του Μέτρου 2.6 «Προγράµµατα Προστασίας Περιβάλλοντος και 
Περιβαλλοντικής Εκπαίδευσης» του ΕΠΕΑΕΚ ΙΙ, κατά τη διάρκεια του διδακτικού 
έτους 2007-2008 προβλέπεται να πραγµατοποιηθούν οργανωµένες περιβαλλοντικές 
επισκέψεις, τριήµερης έως και πενθήµερης διάρκειας, µαθητών σχολείων 
∆ευτεροβάθµιας Εκπαίδευσης δηµόσιας και ιδιωτικής καθώς και σχολείων δεύτερης 
ευκαιρίας µαζί µε συνοδούς εκπαιδευτικούς, σε περιοχές ιδιαίτερου περιβαλλοντικού 
και οικολογικού ενδιαφέροντος. Τέτοιες περιοχές µπορεί να είναι περιοχές φυσικού 
κάλλους αλλά και περιοχές που έχουν υποβαθµιστεί από ανθρώπινες παρεµβάσεις. 
Μέσω των περιβαλλοντικών αυτών εκπαιδευτικών επισκέψεων, οι µαθητές και οι 
εκπαιδευτικοί συνεχίζουν το Πρόγραµµα Ανοικτών Περιβαλλοντικών Τάξεων 
«Καλλιστώ», το οποίο υλοποιείται ως προς το θεωρητικό του µέρος στη σχολική 
µονάδα, µε βιωµατικό τρόπο στον τόπο προορισµού που έχει επιλεγεί. Το 
πρόγραµµα το οποίο διεξάγεται από µαθητές µε την καθοδήγηση και υποστήριξη των 
συνοδών εκπαιδευτικών είναι πρόγραµµα «ανοικτής τάξης», προσαρµοσµένο στις 
περιβαλλοντικές ιδιαιτερότητες της περιοχής επίσκεψης και εµπλουτισµένο µε 
πολιτιστικές, παραδοσιακές, και άλλες  δραστηριότητες ώστε οι µαθητές να 
προσεγγίσουν ολιστικά το θέµα του προγράµµατός τους και να εκπαιδευτούν 
σύµφωνα µε τις αρχές της αειφόρου ανάπτυξης. 
 
 
Οι παραπάνω επισκέψεις θα πραγµατοποιηθούν ως ακολούθως: 
 
1. Οι δραστηριότητες περιβαλλοντικού περιεχοµένου κατά την εκπαιδευτική 

επίσκεψη στο πλαίσιο του Προγράµµατος των Ανοικτών Περιβαλλοντικών 
Τάξεων «Καλλιστώ» πραγµατοποιούνται συνήθως τις πρωινές ώρες και 
εµπλουτίζονται ως επί το πλείστον το απόγευµα µε πολιτιστικές και άλλες 
δραστηριότητες. 

2. Για την πραγµατοποίηση της επίσκεψης λαµβάνεται απόφαση από το Σύλλογο 
των ∆ιδασκόντων Καθηγητών σε συνεδρία του. Κριτήριο για την επιλογή του 
τόπου προορισµού αποτελεί το περιβαλλοντικό και οικολογικό ενδιαφέρον το 
οποίο αυτός προσφέρει, στο πλαίσιο της θεµατικής ενότητας για το περιβάλλον 
που έχει επιλεγεί από τη σχολική µονάδα. Μετά τη λήψη της σχετικής απόφασης 
από το Σύλλογο των ∆ιδασκόντων Καθηγητών ενηµερώνεται η Οµάδα 
Υποστήριξης Σχεδιασµού και Υλοποίησης Προγραµµάτων της οικείας ∆ιεύθυνσης 
∆ευτεροβάθµιας Εκπαίδευσης. 

3. Οι περιβαλλοντικές επισκέψεις, στο Πλαίσιο του Προγράµµατος των Ανοικτών 
Περιβαλλοντικών Τάξεων «Καλλιστώ», γίνονται σε ηµεροµηνίες που προηγούνται 
ή έπονται της διεξαγωγής των προαγωγικών εξετάσεων, µε την προϋπόθεση ότι 
δεν παρεµποδίζουν τη διεξαγωγή τους και δεν επιδρούν αρνητικά στην 
προετοιµασία των µαθητών για τις εξετάσεις. Στις ηµεροµηνίες διεξαγωγής των 
επισκέψεων δύνανται να συµπεριλαµβάνονται Σαββατοκύριακα και Αργίες. Οι 
υπόλοιπες δραστηριότητες (συµπεράσµατα εκπαιδευτικής επίσκεψης και ηµερίδα 
προβολής – δηµοσιότητας) πραγµατοποιούνται µέχρι 27/6/2008. 

4. Επιτρέπεται η πραγµατοποίηση ενός (1) περιβαλλοντικού προγράµµατος 
«Καλλιστώ» από κάθε σχολική µονάδα  στο εσωτερικό της χώρας. Η επίσκεψη 
σε ένα τόπο προορισµού διαρκεί από τρεις (3) έως πέντε (5) ηµέρες. Γίνονται 
αποδεκτές και περιπτώσεις, κατά τις οποίες η σχολική µονάδα επιθυµεί να 
πραγµατοποιήσει µία (1) τριήµερη εκπαιδευτική επίσκεψη και δύο (2) ηµερήσιες, 
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µε την προϋπόθεση ότι συµπεριλαµβάνεται ήδη στο σχεδιασµό της εγκεκριµένης 
από το ΥΠΕΠΘ πρότασης της σχολικής µονάδας. 

5. Η περιβαλλοντική τάξη «Καλλιστώ» µετακινείται από την περιοχή της σχολικής 
µονάδας στον τόπο προορισµού για χρονική διάρκεια τριών (3) έως πέντε (5) 
ηµερών, οπότε γίνονται δύο (2) έως τέσσερις (4) διανυκτερεύσεις. 
Κατ’ εξαίρεση η διάρκεια της εκπαιδευτικής επίσκεψης είναι δυνατόν να 
παραταθεί µέχρι και δύο (2) ηµέρες µε απόφαση του Νοµάρχη της οικείας 
Νοµαρχιακής Αυτοδιοίκησης όταν η εκκίνηση ή ο προορισµός αφορά ακριτικές-
παραµεθόριες ή νησιωτικές περιοχές µε την προϋπόθεση ότι η διανυκτέρευση για 
τις δύο επιπλέον ηµέρες γίνεται σε µεταφορικό µέσο (πλοίο/καµπίνα, 
τρένο/κλινάµαξα). 
Το πλήθος των διανυκτερεύσεων δεν διαφοροποιείται για µαθητές Γυµνασίου και 
Λυκείου.  
Η παροχή των υπηρεσιών µετακίνησης της εκπαιδευτικής επίσκεψης για τους 
µαθητές και τους συνοδούς εκπαιδευτικούς θα γίνεται υποχρεωτικά µέσω 
ταξιδιωτικού γραφείου. Στην παροχή υπηρεσιών κάθε επίσκεψης 
περιλαµβάνονται υποχρεωτικά η µετακίνηση µε χερσαία ή/και θαλάσσια 
µεταφορικά µέσα, η διαµονή, η διατροφή, η ασφάλεια αστικής ευθύνης των 
µαθητών και των συνοδών εκπαιδευτικών και η ασφάλεια ατυχήµατος των 
µαθητών. Είναι δυνατόν να συµπεριληφθούν στις αιτούµενες υπηρεσίες από το 
ταξιδιωτικό γραφείο και άλλες δραστηριότητες για τους µαθητές. Στην περίπτωση 
που δεν επαρκούν οι κλίνες σε ένα κατάλυµα θα µπορούν να χρησιµοποιηθούν 
έως και δύο (2) διαφορετικά καταλύµατα σε κοντινή απόσταση µεταξύ τους. Οι 
χώροι για τη διαµονή, εστίαση και ψυχαγωγία των µαθητών πρέπει να διαθέτουν 
νόµιµη άδεια λειτουργίας και να πληρούν τους όρους ασφάλειας και υγιεινής. Η 
διαµονή των µαθητών δεν είναι δυνατόν να γίνει σε χώρους των Κέντρων 
Περιβαλλοντικής Εκπαίδευσης. 

6. Οι µετακινήσεις των µαθητών είναι δυνατόν να πραγµατοποιούνται µε όλα τα 
µέσα µαζικής µεταφοράς εκτός από αεροπλάνα, µε την προϋπόθεση ότι 
πληρούνται οι όροι ασφάλειας για καθένα από αυτά.  

7.  Για την ασφαλή µετακίνηση των µαθητών, η εκκίνηση των σχολικών επισκέψεων 
θα γίνεται από το χώρο της σχολικής µονάδας, δεν θα πραγµατοποιείται πριν 
από τις 6 π.µ., ενώ η άφιξη στον τόπο προορισµού ή η επιστροφή στη σχολική 
µονάδα θα πραγµατοποιείται το αργότερο µέχρι τις 10 µ.µ., όταν η εκπαιδευτική 
επίσκεψη πραγµατοποιείται οδικώς. Σε περίπτωση χρήσης δεύτερου 
µεταφορικού µέσου, είναι δυνατόν να διαφοροποιηθούν τα παραπάνω 
προβλεπόµενα χρονικά όρια εκκίνησης-άφιξης µε απόφαση του Νοµάρχη της 
οικείας Νοµαρχιακής Αυτοδιοίκησης.  

8. Ο αριθµός των µαθητών που συµµετέχει σε κάθε επίσκεψη δεν µπορεί να είναι 
µικρότερος των είκοσι (20) και µεγαλύτερος των σαράντα (40) µαθητών. Σε 
εξαιρετικές περιπτώσεις σχολικών µονάδων µικρότερης δυναµικότητας 
παραµεθόριων περιοχών και σχολικών µονάδων ΑΜΕΑ, ο αριθµός των 
συµµετεχόντων µπορεί να είναι και µικρότερος, προκειµένου να εξασφαλιστούν 
ίσες ευκαιρίες για όλους τους µαθητές. 
- Σε κάθε εκπαιδευτική επίσκεψη οι µαθητές συνοδεύονται από εκπαιδευτικούς 

της ∆/θµιας Εκπαίδευσης, πλην των ωροµισθίων και σε αναλογία ένας (1) 
συνοδός εκπαιδευτικός ανά δέκα (10) µαθητές. Ένας εκ των συνοδών 
εκπαιδευτικών ορίζεται και ως συντονιστής της επίσκεψης. 

- Σε κάθε περίπτωση για την πραγµατοποίηση της επίσκεψης απαιτούνται 
τουλάχιστον δύο (2) συνοδοί εκπαιδευτικοί. Ειδικότερα για τους συνοδούς 
των µαθητών ΑΜΕΑ, ισχύουν τα παρακάτω: 

α)  για µαθητές µε κινητικά προβλήµατα που χρησιµοποιούν αµαξίδια απαιτείται 
        ένας (1) συνοδός ανά µαθητή,  
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  β) για µαθητές µε κινητικά προβλήµατα που δε χρησιµοποιούν αµαξίδια                             
απαιτείται ένας (1) συνοδός ανά δύο (2) µαθητές, 

   γ) για µαθητές µε νοητική καθυστέρηση και αυτισµό απαιτείται ένας (1) συνοδός           
ανά δύο (2) µαθητές,  

δ)  για τις υπόλοιπες κατηγορίες µαθητών ΑΜΕΑ απαιτείται ένας (1) συνοδός ανά 
τρεις (3) µαθητές.  

  ε) οι συνοδοί στις παραπάνω (α,β,γ,δ) περιπτώσεις µπορεί να είναι και βοηθητικό 
προσωπικό ΑΜΕΑ µε την προϋπόθεση ότι η αναλογία των συνοδών 
εκπαιδευτικών θα είναι τουλάχιστον ένας (1) εκπαιδευτικός ανά δέκα (10) 
µαθητές. 

9. Σε κάθε µαθητή που συµµετέχει στο Πρόγραµµα των Ανοικτών Περιβαλλοντικών 
Τάξεων «Καλλιστώ» δεν καταχωρούνται απουσίες από τα µαθήµατά του, αφού η 
µαθητική αυτή επίσκεψη έχει εκπαιδευτικό περιεχόµενο.  

    
Προϋποθέσεις για την πραγµατοποίηση της εκπαιδευτικής επίσκεψης 

1. Για την πραγµατοποίηση των σχολικών επισκέψεων απαιτούνται:  
α. Απόφαση του Συλλόγου των ∆ιδασκόντων Καθηγητών της σχολικής µονάδας, 

στην οποία ορίζονται απαραίτητα:  
α.α)  Οι συνοδοί εκπαιδευτικοί της επίσκεψης, οι οποίοι πρέπει να είναι 

µόνιµοι ή αναπληρωτές εκπαιδευτικοί.  
α.β)  Ο συντονιστής της εκπαιδευτικής επίσκεψης, ο οποίος πρέπει να είναι 

ένας εκ των συνοδών εκπαιδευτικών. 
α.γ)  Η ηµεροµηνία αναχώρησης και επιστροφής. 
α.δ) Ο τόπος προορισµού της εκπαιδευτικής επίσκεψης. 
α.ε)  Κάθε άλλη λεπτοµέρεια προγραµµατισµού της εκπαιδευτικής επίσκεψης, 

ώστε να επιτυγχάνεται τόσο ο σκοπός της, όσο και η ασφαλής 
µετακίνηση των µαθητών. 

β. Υποβολή στο ∆ιευθυντή της σχολικής µονάδας υπεύθυνων δηλώσεων από 
τους κηδεµόνες των µαθητών, µέσα σε οριζόµενη προθεσµία, µε τις οποίες 
εγκρίνουν τη συµµετοχή των παιδιών τους στην εκπαιδευτική επίσκεψη, αφού 
προηγουµένως έχουν ενηµερωθεί εγγράφως για το πρόγραµµα της 
εκπαιδευτικής επίσκεψης και τις υποχρεώσεις των µαθητών. Οι ενήλικες 
µαθητές καταθέτουν οι ίδιοι υπεύθυνη δήλωση.  

γ.  Έγκριση από το Νοµάρχη της οικείας Νοµαρχιακής Αυτοδιοίκησης για τις 
εκτός νοµού επισκέψεις που πραγµατοποιούνται στο πλαίσιο του 
προγράµµατος των ανοιχτών περιβαλλοντικών τάξεων «Καλλιστώ». Σε 
περίπτωση που έχει εκχωρηθεί αυτή η αρµοδιότητα από το Νοµάρχη στο 
∆/ντη ∆/θµιας Εκπαίδευσης, αυτή ασκείται από τον οικείο ∆/ντή ∆/θµιας 
Εκπαίδευσης. 
 Για να χορηγηθεί η έγκριση της περιβαλλοντικής επίσκεψης από τα 
παραπάνω αρµόδια όργανα θα πρέπει να πληρούνται όλες οι 
προαναφερόµενες προϋποθέσεις, καθώς επίσης να έχει διεξαχθεί ο 
Πρόχειρος Μειοδοτικός ∆ιαγωνισµός, σύµφωνα µε τα πρότυπα του Οδηγού 
Εφαρµογής και Υλοποίησης. Κάθε σχολική µονάδα µετά την έγκριση από το 
Υπ.Ε.Π.Θ. της Πρότασής της, που υποβλήθηκε στο πλαίσιο της 587/22-1-08 
Πρόσκλησης Υποβολής Προτάσεων για Προγράµµατα Ανοικτών 
Περιβαλλοντικών Τάξεων «Καλλιστώ» (Υποέργο 4 «Υλοποίηση 
Προγραµµάτων» της Πράξης «Πρόγραµµα Ανοικτών Περιβαλλοντικών 
Τάξεων – «Καλλιστώ»» Υπ.Ε.Π.Θ.), θα πρέπει να υποβάλει στο παραπάνω 
αρµόδιο εγκριτικό όργανο τα εξής: 
γ.α) Ακριβές αντίγραφο της απόφασης του Συλλόγου των ∆ιδασκόντων 

Καθηγητών. 
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γ.β) Βεβαίωση του ∆ιευθυντή της σχολικής µονάδας για τον αριθµό των 
µαθητών που θα συµµετέχουν βάσει των υπεύθυνων δηλώσεων των 
κηδεµόνων. 

         Επισηµαίνεται ότι ο ∆ιευθυντής κάθε σχολικής µονάδας έχει την ευθύνη 
για το γεγονός ότι η εκπαιδευτική επίσκεψη δε θα παρεµποδίσει την 
οµαλή εκπαιδευτική διαδικασία και ιδιαίτερα την ολοκλήρωση της 
διδακτέας ύλης. 

         Σε περίπτωση που έχουν συµπεριληφθεί µαθητές Γ΄ Λυκείου στη λίστα 
συµµετεχόντων, για τους οποίους δεν είναι δυνατή η ολοκλήρωση της 
διδακτέας ύλης µέχρι το τέλος της σχολικής χρονιάς, θα πρέπει να 
αντικατασταθούν µε µαθητές άλλων τάξεων.  

γ.γ) Απόφαση του Υπ.Ε.Π.Θ. για την έγκριση και χρηµατοδότηση του 
υποβληθέντος προγράµµατος της σχολικής µονάδας. 

2. Με απόφαση του Συλλόγου των ∆ιδασκόντων Καθηγητών της σχολικής µονάδας, 
εφόσον υπάρχουν σοβαροί λόγοι εξαιτίας των οποίων καθίσταται αδύνατη η 
πραγµατοποίησή της εκπαιδευτικής επίσκεψης στην ηµεροµηνία που είχε αρχικά  
προβλεφθεί στην υποβληθείσα πρόταση, είναι δυνατή η πραγµατοποίησή της σε 
άλλη ηµεροµηνία. Στην περίπτωση αυτή, ενηµερώνεται εγγράφως το αρµόδιο 
όργανο για την αλλαγή της ηµεροµηνίας της επίσκεψης. 

3. Με απόφαση του Συλλόγου ∆ιδασκόντων Καθηγητών της σχολικής µονάδας είναι 
δυνατόν να συµµετέχουν στην εκπαιδευτική επίσκεψη και µέλη του Συλλόγου των 
Γονέων και Κηδεµόνων, χωρίς όµως να µειώνεται ο αριθµός των συνοδών 
εκπαιδευτικών. Σ΄αυτή την περίπτωση αναλαµβάνουν να καλύψουν οι ίδιοι τα 
έξοδά τους.  

 

Οργάνωση των περιβαλλοντικών επισκέψεων 

1.  Οι περιβαλλοντικές επισκέψεις οργανώνονται από τη σχολική µονάδα υπό την 
ευθύνη της Επιτροπής Σχεδιασµού και Υλοποίησης του Προγράµµατος των 
Ανοικτών Περιβαλλοντικών Τάξεων της Σχολικής Μονάδας.  

 2.  Με Πράξη του ∆ιευθυντή της σχολικής µονάδας συγκροτείται η Επιτροπή 
∆ιενέργειας και Αξιολόγησης του Πρόχειρου Μειοδοτικού ∆ιαγωνισµού, η οποία 
συγκεντρώνει προς αξιολόγηση τουλάχιστον τρεις (3) σφραγισµένες προσφορές 
από τουριστικά πρακτορεία. Με την προσφορά κατατίθεται από το τουριστικό 
πρακτορείο απαραίτητα και υπεύθυνη δήλωση ότι διαθέτει ειδικό σήµα 
λειτουργίας, το οποίο  βρίσκεται σε ισχύ. Με Πράξη του ∆ιευθυντή της σχολικής 
µονάδας συγκροτείται και η Επιτροπή Ενστάσεων του Πρόχειρου Μειοδοτικού 
∆ιαγωνισµού η οποία επιλαµβάνεται για κάθε ένσταση υποψηφίου Αναδόχου. 

 3.  Μετά την αξιολόγηση των προσφορών και την τελική επιλογή του αναδόχου από 
τη σχολική µονάδα, συντάσσεται σύµβαση που υπογράφεται από τα 
συµβαλλόµενα µέρη, σύµφωνα µε τα τυποποιηµένα έντυπα του Οδηγού 
Εφαρµογής και Υλοποίησης του Υποέργου 4 της Πράξης «Πρόγραµµα Ανοικτών 
Περιβαλλοντικών Τάξεων «Καλλιστώ»». 

4.  Με την ολοκλήρωση των παραπάνω διαδικασιών για την εκπαιδευτική επίσκεψη 
και την έγκριση της µετακίνησης από το αρµόδιο όργανο, η σχολική µονάδα µε 
ευθύνη του ∆ιευθυντή συµπληρώνει τον τυποποιηµένο πίνακα των στοιχείων της 
εκπαιδευτικής επίσκεψης της σχολικής µονάδας στην ειδική ηλεκτρονική 
διεύθυνση του Υπ.Ε.Π.Θ., προκειµένου να ενηµερώνονται οι υπηρεσίες άλλων 
Υπουργείων, οι Περιφέρειες και οι Νοµαρχίες του τόπου προορισµού των 
σχολικών επισκέψεων, ώστε να λαµβάνεται κάθε αναγκαίο µέτρο για την ασφαλή 
µετακίνηση των µαθητών και την τήρηση των διατάξεων που καθορίζουν τους 
όρους λειτουργίας των χώρων διαµονής, εστίασης και ψυχαγωγίας. 
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5.   Πριν από την αναχώρηση ο ∆ιευθυντής της σχολικής µονάδας σε συνεργασία µε 
το συντονιστή της εκπαιδευτικής επίσκεψης και τους συνοδούς καθηγητές τονίζει 
στους µαθητές την ανάγκη για τη σχολαστική τήρηση του προγράµµατος της 
εκπαιδευτικής επίσκεψης και την υποδειγµατική συµπεριφορά τους, έτσι ώστε να 
επιτευχθούν η ασφαλής µετακίνηση, διαµονή και ψυχαγωγία, καθώς και οι 
εκπαιδευτικοί στόχοι σε όλη τη διάρκεια της εκπαιδευτικής επίσκεψης.  

 6.  Ο συντονιστής της εκπαιδευτικής επίσκεψης φροντίζει να αναρτηθεί ευανάγνωστη 
πινακίδα µε την ένδειξη «Εκπαιδευτική Περιβαλλοντική Επίσκεψη «Καλλιστώ»–
(όνοµα σχολικής µονάδας)» σε εµφανές σηµείο στο πρόσθιο και οπίσθιο µέρος 
του οχήµατος, η οποία διατηρείται έως το τέλος της εκπαιδευτικής επίσκεψης.  

7.   Η τήρηση του προγράµµατος της εκπαιδευτικής επίσκεψης αποτελεί ευθύνη του 
συντονιστή και των συνοδών εκπαιδευτικών, οι οποίοι οφείλουν ιδιαίτερα να 
ελέγχουν το όριο ταχύτητας του οχήµατος και να παρεµβαίνουν στις περιπτώσεις 
εκείνες που κρίνουν ότι η οδήγηση του οχήµατος είναι επικίνδυνη ή παραβιάζεται 
το όριο ταχύτητας, ειδοποιώντας σε περίπτωση µη συµµόρφωσης τις 
αστυνοµικές αρχές της περιοχής. 

8. Σε περίπτωση έκτακτης ανάγκης ή ανυπέρβλητης δυσκολίας που ίσως προκύψει 
κατά τη διάρκεια της εκπαιδευτικής επίσκεψης, ο συντονιστής εκπαιδευτικός 
απευθύνεται και ζητά τη συνδροµή του Γενικού Γραµµατέα της οικείας 
Περιφέρειας και της Οµάδας Υποστήριξης σχεδιασµού και υλοποίησης των 
προγραµµάτων της οικείας ∆/νσης ∆/θµιας Εκπαίδευσης. 

 
     
 Η απόφαση αυτή να δηµοσιευτεί στην Εφηµερίδα της Κυβερνήσεως.  

                   
  

ΣΥΝΤΑΚΤΗΣ 

ΠΡΟΪΣΤ/Ν

Η 
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ΑΝΑΠΛΗΡ. 
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ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ 

ΓΕΝΙΚΟΣ  

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ 

Υπ.Ε.Π.Θ 

      

      

 
 

 
  

 

 

 

 

 

         Ο ΥΦΥΠΟΥΡΓΟΣ Υπ.Ε.Π.Θ. 
 
 
 
 

          ΑΝ∆ΡΕΑΣ ΛΥΚΟΥΡΕΝΤΖΟΣ 
 

 
 
 
 
 
 
Κοινοποίηση: Πίνακας αποδεκτών Σχολικών Μονάδων µέσω ∆/νσεων ∆/θµιας Εκπαίδευσης 
 
Εσωτερική ∆ιανοµή 

1. Γραφείο Υφυπουργού κ. Α. Λυκουρέντζου 
2. Γραφείο Ειδικού Γραµµατέα κ. Γ. Γούση 
3. Γραφείο Γεν. Γραµµατέα Υπ.Ε.Π.Θ. 
4. Γραφείο ∆/ντη Σπουδών ∆/θµιας Εκπαίδευσης 
5. ∆/νση ΣΕΠΕ∆-Τµήµα Αγωγής Υγείας και Περιβαλλοντικής Αγωγής 
6. Γραφείο Προϊσταµένου Υπ.Ε.Π.Θ./Ε.Υ.Ε. Κ.Π.Σ. 
7. Μονάδα Α1α / Ε.Υ.Ε. Κ.Π.Σ. 
8. Μονάδα ∆ – Ειδικός Λογαριασµός Υπ.Ε.Π.Θ./Ε.Υ.Ε. Κ.Π.Σ. 
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